FORMULACION INORGANICA

7

Valencia: € a capacidade que ten un atomo dun elemento para combinarse cos
atomos de outros elementos e formar compostos. A valencia € un ndmero, positivo ou
negativo, que nos indica o numero de electrons que gafa, perde ou comparte un
atomo con outro atomo o atomos.

PRINCIPAIS VALENCIAS DOS ELEMENTOS MAIS IMPORTANTES

METAIS
VALENCIA 1 VALENCIA 2 VALENCIA 3
Litio Li Berilio Be Aluminio Al
Sodio Na Magnesio Mg
Potasio K Calcio Ca
Rubidio Rb Estroncio Sr
Cesio Cs Zinc n
Francio Fr Cadmio Cd
Plata Ag Bario Ba
Radio Ra
VALENCIAS 1, 2 VALENCIAS 1, 3 VALENCIAS 2,3
Cobre Cu Oro Au Niguel Ni
Mercurio Hg Talio Tl Cobalto Co
Hierro Fe
VALENCIAS 2, 4 VALENCIAS 2, 3,6 VALENCIAS 2,3,4,6,7
Platino Pt Cromo Cr Manganeso Mn
Plomo Pb
Estafio Sn
NON METAIS
VALENCIA +/-1
Hidrogeno H
VALENCIA 1 VALENCIAS +/-1,3.5,7 VALENCIA -2
Fluar F Cloro Cl Oxigeno 0
Bromo Br
Yodo |
VALENCIAS +/-2, 4, 6 VALENCIAS 2, +/-3,4, 5 VALENCIAS +/-3, 5
Azufre s Nitrogeno N Fasforo P
Selenio Se Arsénico As
Teluro Te Antimonio Sh
VALENCIAS +/-2, 4 VALENCIA 4 VALENCIA 3
Carbono C Silicio Si Boro B
1
1 +1
Hol o2 3 14 15 16 17
1 F 3 3 4 +2 3 +) 2 1
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IONS
CATIONS

O catiéns son atomos que perderon algun electron, polo tanto posuen carga positiva,
esta carga coincide coa sua valencia.

Para nomealos indicase o0 nome do atomo seguido da sua valencia entre paréntese.

lon Nomenclatura lon Nomenclatura
Na* Sodio (1+) Fe?* Ferro (2+)
Ag* Prata (1+) Nis* Niquel (3+)

ANIONS MONOATOMICOS

Os anidbns monoatdomicos son atomos que gafiaron electrons, quedando con carga
negativa, a sua valencia coincide coa carga.

Noméanse igual que os cations engadindo a terminacion —uro, se a valencia é unica
podese omitir.

lon Nomenclatura lon Nomenclatura
Br Bromuro S Sulfuro
H- Hidruro 0% Oxido (excepcion)

ANIONS POLIATOMICOS

Nomenclatura tradicional: empréganse prefixos e sufixos segundo sexa a valencia
coa que actiua o elemento que da lugar ao aniéon. Pédense presentar varios casos
segundo o numero de valencias que posua dito elemento.

-ato

Per-ato

Para formulalos, ponse o non metal no seu estado de oxidacion correspondente, a
continuacion engadense tantos osixenos como sexa necesario para que o ion quede
coa minima carga negativa posible.

Exemplo

lon clorato: o cloro ten catro valencias (+1, +3, +5, +7), neste caso actua coa valencia
+ 5.

CI*50% = CIO* Incorrecto
CI*®(0O2) # = CIO;* Incorrecto

CI*®(0O3) # = CIOs Correcto



Nomenclatura sistematica ou composicion: indicase o nimero de osixenos con
prefixos numéricos seguido da palabra éxido. A continuacion, o elemento da esquerda
acabado en —ato, por ultimo indicase a carga entre paréntese e sen separacion.

Se hai hidréxenos, esta palabra anteponse ao resto, que se pon entre paréntese.

lon Nomenclatura lon Nomenclatura

SOs* Trioxidosulfato(2-) H.PO4 Dihidrogeno(tetraoxidofosfato)(1-)

Cr,07* Heptaoxidodicromato(2-) | MnOy Dioxidomanganato(-1)
COMPOSTOS BINARIOS

OXIDOS

Producense pola unién dun elemento co osixeno, a sua férmula xeral é: X20n, onde X é
o elemento e n a valencia coa que actia. O osixeno escribese sempre a dereita
excepto na combinacion cos haléxenos (neste caso non seria un Oxido senén un
haluros)

Prefixos multiplicadores

atomos de cada elemento na
molécula

N° de oxidacion

entre paréntese a suUa
valencia en numeros
romanos.

Numero de carga

(Sistematica) (Stock) S6 se usa para 6xidos
Oxido de (nome elemento) cos | Oxido de (nome do | Metalicos
prefixos que indican o nimero de | elemento) indicando | Oxido de (nome do

elemento) indicando
entre paréntese a carga
do metal

Na.O Oxido de disodio Oxido de sodio Oxido de sodio
(Fe 202) Mondxido de ferro Oxido de ferro (Il) Oxido de ferro (2+)
FeO

Fe O3 Trioxido de diferro Oxido de ferro (Ill) | Oxido de ferro (3+)
OF; Difluoruro de osixeno | = —————— | oo
PEROXIDOS

Combinacion dun metal ou o hidréxeno co grupo peroxido (O22), se a valencia é par
simplificase. A sta formula xeral € M2(O.)v

N° de oxidacion

Peroxido de (nome do elemento)
indicando entre paréntese a sua
valencia en nimeros romanos

Prefixos multiplicadores

Oxido de (nome elemento) cos prefixos
que indican o numero de atomos de cada
elemento na molécula

(Naz (0O2)1) Na; O, | Didxido de disodio Peréxido de sodio

(Mg2 (O2)2) MgO- Dioxido de magnesio Peréxido de magnesio

HIDRUROS
HIDRUROS METALICOS

Combinacion dun metal con hidréxeno, con valencia -1. Férmula xeral: MH, (n:
valencia do metal)




Prefixos multiplicadores
Hidruro de metal con prefixos que

hai

na

indican o numero de atomos de
cada elemento que
molécula.

N° de oxidacion
Hidruro de metal indicando a
stla valencia en numeros

romanos entre paréntese.

N° de carga

Hidruro de metal indicando
entre paréntese a estado de
oxidacion do metal

LiH Hidruro de litio

Hidruro de litio

Hidruro de litio

FeH: Dihidruro de ferro

Hidruro de ferro (I1)

Hidruro de ferro (2+)

FeHs Trihidruro de ferro

Hidruro de ferro (ll1)

Hidruro de ferro (3+)

HIDRUROS NON METALICOS

HIDRACIDOS: combinacion do hidréxeno con valencia +1 con elementos do grupo 16
(S, Se, Te) e grupo 17 (F, CI, Br, ). Féormula xeral H.X (elemento do grupo 16, H2X,

elemento do grupo 17, HX).

COMPOSICION Acido, seguido do non metal acabado
Non metal, terminado en -uro, de en —hidrico™
hidréxeno

HCI Cloruro de hidréxeno HCI () Acido clorhidrico

H.S Sulfuro de hidréxeno H2S (o) Acido sulfhidrico

*A IUPAC non admite estes nomes xa que non corresponden a compostos, senén a

mesturas.

OUTROS HIDRUROS NON METALICOS: combinacién do hidréxeno coa valencia -1
con elementos do grupo 13 (B), 14 (C, Si) y 15 (N, P, As, Sb). Férmula xeral XH,. Non
usaremos a nomenclatura Stock, ademais nestes compostos seguen usandose o seu

nome tradicional.

Prefixo multiplicador TRADICIONAL
Prefixo numérico, hidruro de non metal

NHs Trihidruro de nitroxeno Amoniaco

PH; Fosfano

AsHs Arsano

SbH3 Estibano

BHs Borano

CHa4 Metano

SiH4 Silano

SALES BINARIAS

Combinacions de metal cun non metal, a sua formula xeral € MxXn, 0 non metal actua
sempre coa valencia negativa, no caso de ser dous non metais colécase a esquerda o

menos electronegativo.




Prefixos multiplicadores N° de oxidacion N° de carga

Non metal terminado en Non metal terminado en -uro | So para sales de metal con

—uro de metal con prefixos que | de metal, indicando a sua | non metal

indican o numero de atomos de | valencia en nameros

cada elemento. romanos entre paréntese.
MgF2 Fluoruro de magnesio Fluoruro de magnesio Fluoruro de magnesio
(Fe2Sz2) | Monosulfuro de ferro Sulfuro de ferro (Il) Sulfuro de ferro (2+)
FeS
Fe,Ss Trisulfuro de ferro Sulfuro de ferro (111) Sulfuro de ferro (3+)
CCly Tetracloruro de carbono Clorurode carbono (IV) | = —=mmemeeee-
HIDROXIDOS

Compostos formados pola combinacién dun metal ou do cation amonio (NH4") co
grupo hidroxido (OH), a sua férmula xeral € M(OH), (sendo n a valencia do metal)

Prefixos N° de oxidacion N° de carga
multiplicadores Hidroxido de metal coa | Hidréxido de metal co estado
Hidroxido de metal con | valencia do metal, se ten | de oxidacion do metal entre
prefixos que indican o | Mais dunha, en nimeros | paréntese

nimero de atomos de | romanos entre paréntese.
cada elemento.

Ca(OH). Hidréxido de calcio Hidréxido de calcio Hidréxido de calcio

Fe(OH), Dihidréxido de ferro Hidréxido de ferro (11) Hidréxido de ferro (2+)

OXIACIDOS

Compostos formados pola combinacion do osixeno, o hidroxeno e un non metal (ou un
metal en estado de oxidacion elevado), a sua formula xeral € HaX,O¢, onde X é o0 non
metal.

Nestes compostos os subindices non corresponden cos numeros de oxidacion dos
elementos que os forman. A regra a seguir é a seguinte:

O hidréxeno actua con nUmero de oxidacion +1.
O osixeno actua con nimero de oxidacion -2.

O elemento X actua cun numero de oxidacién positivo, de forma que a suma
alxébrica dos numeros de oxidacidn de cada elemento multiplicados polas seus
subindices debe de ser cero.

Exemplo:H2SO2, o numero de oxidacion do xofre obtense da seguinte forma: 2.(+1) +
1.(x) + 2.(-2) = 0 — x = +2 (xofre actua co numero de oxidacion +2).

Estes compostos formulanse sumandolle unha molécula de auga ao 6xido do atomo
coa valencia que nos interesa, por exemplo o caso anterior teriamos que formular o
oxido de xofre (Il) e a este sumarlle unha molécula de auga.

S202 — SO + H20 — H,S0;




Nomenclatura tradicional (moi usada nestes compostos): termo acido seguido do
nome do elemento X ao que se lle engaden os prefixos e sufixos hipo-o0so, -0so0, -ico,
per-ico, para indicar o numero de oxidacion co que actua o elemento.

Acido hipo......... 0S0

Acido ......... 0SO x,
A:cido ......... ico 112] |4
Acido per......... ico

H.SO- (o xofre actla coa valencia +2 que é a mais pequena das tres que posue) acido
hiposulfuroso.

HCIO4 (o cloro actua coa valencia +7 que € a mais grande das catro que posue): acido
perclérico

Nomenclatura sistematica de composicion: noméanse primeiro o hidréxeno
(utilizando <<hidroxeno>> sen til), indicando a sua cantidade con prefixos, entre
paréntese a continuacion noméase o osixeno (utilizando a palabra <<oxido>> sen til) e
o elemento non metélico acabado en —ato.

Prefixo-hidroxeno(prefixo-oxido-nome do elemento — ato)
H.SO- dihidroxeno(dioxidosulfato)
HCIO4 hidroxeno(tetraoxidoclorato)
OXISALES

Son combinaciéns ternarias formadas por un metal ou catién amonio, un non metal e
osixeno, pédense considerar derivados dos oxiacidos, nos que se substitien todos os
hidroxenos por un metal.

A férmula xeral é: Ma(XnOc)n; sendo n a valencia do metal, a o numero de oxidaciéon do
aniéon X,Oc, b e ¢ son os mesmos subindices do oxiacido do que procede o anién. Se a
e n son divisibles por un mesmo numero deben simplificarse.

Para formular empréganse os seguintes pasos:
Primeiro escribese o metal.

Escribese o0 anién X,0O¢ que resulta de eliminar os hidroxenos do acido do que
deriva, adquirindo tantas cargas negativas como hidréxenos se eliminaron. Exemplo:
H.SO4 — SO4% (actuara con nimero de oxidacion -2)

O metal e 0 anién intercambian os seus numeros de oxidacion.
Ejemplo: Fex(SO4)2— FeS04

Nomenclatura tradicional: substitiense as terminaciéons -ico / -oso do acido
correspondente por -ato / -ito, engadindo a continuacion o nome do metal e a sua
valencia, se ten mais dunha, en numeros romanos entre paréntese.



Fex(S02)s , (provén do H.SO; acido hiposulfuroso) Hiposulfito de ferro (lIl)

Nomenclatura sistematica de composiciéon: noméase o anién coa terminacién —ato,
se hai mais dun, indicase o prefixo numérico numeral grego. A continuacion, a
preposicion de e o nome do catién con prefixos numéricos.

Prefixo-(prefixo-oxido-nome do elemento-ato) de prefixo nome do metal

Fex(S0,)s: Tris(dioxidocarbonato) de diferro

SALES ACIDAS

Prefixos numerais gregos son:
2 » Bis-

3 » Tris-

4 » Tetraquis- (o tetrakis)

5 » Pentaquis- (o pentakis)

6 » Hexaquis- (0 hexakis)

Son aquelas nas que s6 se substituiu por un grupo catiénico unha parte dos atomos
de hidréxeno do oxoacido do que proceden.

Férmula Tradicional Composicién
Ni(HCOs), | Hidroxenocarbonato de niquel (2+) | Bis[hidroxeno(trioxocarbonato)] de niquel
NaH;PO. | Dihidroxenofosfato de sodio Dihidroxeno(tetraoxofosfato) de sodio




